

# 打造高科技投融资的“阿里巴巴”

## ——深圳开辟O2O服务高科技项目投融资新模式

□李来 本报记者 刘传书

互联网时代,在家里通过阿里巴巴完成商品采购批发已成“常态”,出门打车,也早已不用站在马路边翘首等待,使用APP叫车软件,行程轻松解决。O2O,掀起人们新时代的互联网消费浪潮。

对于投资者,通过互联网迅速找到理想的投资项目已成为一种新的投资形式,众筹、P2P等的风起云涌也预示着互联网金融将与传统金融二分天下。那么,就科技项目研发而言,如何通过互联网找到合适的投资者,实现技术成果转化并实现市场效益亟待突破?近日,一个新的高科技项目投融资高端网上平台——南方创投网在深圳诞生,人们形象地称之为“高科技投融资的阿里巴巴”。

“南方创投网是深圳科创委为推动国家自主创新示范区建设,由国家软件产业基地——深圳软件园管理中心建设运营的中国首家、政府主导、非营利的高科技项目的股权债权投融资促进平台。该平台吸收银行风投等社会资本,通过互联网O2O的新型模式,为高科技项目与投资人提供开放透明的融资渠道。”深圳市科技创新委员会深圳软件园管理中心副主任王辉告诉记者。

### “买家”“卖家”网上见

在科技项目投融资领域,由于信息渠道的现实公开化程度严重不足,目前科技项目投融资双方“见面难”已经成为瓶颈性问题。对此王辉说,南方创投网首先要做的,就是将深圳市乃至全国的高科技项目在网上一呈现,形成项目超市。南方创投网强调,这个“超市”并非什么都卖,南方创投的定位很明确,上线项目仅限于“高科技”,以软件及信息服务业、电子信息业、集成电路产业、先进制造业、高技术服务业及生物医疗业等为主。

而对于当下诸多号称“高科技”的种种鱼龙混杂型项目,网上超市又如何取舍呢?王辉说,南方创投设立了严格的“双专家”评审机制。一是成立了科技项目专家委员会,对



南方创投网线下对接活动总是吸引众多项目持有人和资本投资人

任何高科技项目在线上前进行严格的评审。二是与工信部赛迪集团合作,通过第三方对项目进行专家评估。通过魔鬼的项目评审上线,确保投资者避免遭遇“李鬼”。

据统计,目前南方创投网已上线的高科技项目已达1500余条,科技型企业850家。这些高科技项目“卖家”的平台融资需求达95亿元人民币。

卖出去才是硬道理。如果只是呈列项目,那只是超市的前期工作。在寻找投资商方面,南方创投并非仅限于开门迎客,而是强调主动出击。该平台积极与各类投资机构合作,引导他们积极与网上科技项目进行市场对接。目前,国家教育部35所示范性软件学院年度全国大学生创业大赛将与平台结成战略合作伙伴暨大赛获奖项目发布平台,中

国银行等8家银行机构,软银中国、东方富海、清华力合等知名创投公司率先签约南方创投。此外,深圳市创投引导基金旗下投资公司、深圳市创投公会都已经集体签约南方创投平台。

“我们要做的,就是让高科技项目方和投资方网上见面,促进投资伯乐和项目骏马成功合作。”王辉说。

### 线上线下同步走

成功的O2O是online和offline的完美结合。南方创投在线上开辟了“投资、并购、转让、人才”四大服务板块,系统地提供科技项目、金融产品、高校创业项目、人才合作、风投机构、南方创投高科技品牌园区建设、科技金融政策、深圳与内地合作以及推介广告等信息。除了线上信息发布,南方创投的线下活动也十分丰富,如组织专家对每一条上线的项目信息进行严格评估,定期举办投融资对接沙龙,促进项目方和投资方的洽谈交流等。

“为了促进真正的科技项目投融资交易,我们将举办每年度的高科技投融资峰会,促进科技含量高的项目实现市场落地。”王辉告诉记者,南方创投将通过对各类信息平台整合,建立我国科技投融资的“大数据”,出具年度分析报告,为行业提供第一手真实资料,促进产业发展。

此外,对于通过南方创投网实现科技成果转化化的重大项目,南方创投还进行专门的项目跟踪,从头到尾进行全方位的服务并进行总结。

王辉专门向记者介绍了平台与高校的人

才合作项目。他说,高校是当前科技研发和科技创业的生力军,南方创投在线上线下积极与高校合作,把经过筛选大学生高科技创业项目积极纳入的推介范围,同时积极帮助高校把人才推向市场。为此,南方创投的人才平台将在下个月正式上线。“我们希望通过这个平台,探寻高校与企业的研发项目合作机制”。

### 打造中国高科技投融资第一网

前不久,济宁市一家高科技企业专门找到南方创投,要求积极与南方创投网进行合作,希望通过这个O2O平台,让该企业的一个科技项目推向市场。这是王辉在济宁市一个推介会上演讲后取得的效果之一。

数日前,南方创投正式与搜狐互联网金融频道联姻。在短短上线数月,前来南方创投洽谈合作的项目机构的投资机构每日剧增。

谈到南方创投的计划,王辉介绍说,南方创投网毕竟上线时间不长,因此在前期,宣传推广还是个重点。他说,今年的大学生创业大赛,南方创投网已与主办方达成合作,凡是进入复赛的科技创业项目,全部纳入南方创投网的平台进行推介。在深圳高交会上,南方创投将召开互联网投融资大会,推出“名师讲堂”,促进科技项目与市场的线上线下对接。在明年的中国人才大会上,南方创投将以庞大的规模出现,开展投资、人才、项目融为一体的大型推介活动。同时,南方创投的服务,面向的是全国,今后还将积极拓展海外市场。

“南方创投网的明天,是要通过这个平台的无形服务,促进有形发展,通过有限服务(线下),实现无限服务(O2O)。”王辉说:“南方创投网是政府主导的,一直坚持非营利运行,因此,这个平台不向任何项目方和投资方收取费用。我们的目标,是要打造中国高科技投融资第一网。”

## 记者观察

# 为科技创新服务更需要不断创新

□李来

长期以来,风投商和银行在寻找理想的科技投资项目时往往面临信息渠道单一的困惑:要不靠自己科技领域的人脉圈来获取项目情况,甚至需要主动去四处打听。要么通过一些商业性网站上获得初步信息,而信息的完整性和真实性又需要重新了解和甄别。而通过中介机构,还得支付一笔不小的佣金。由此造成的后果是,投资方难以及时获得高科技项目信息。

而此前一些高科技项目的研发方都是力图挤进国家政策性扶持的笼子,似乎“进笼子”才是科技“变现”的唯一渠道。形成这种局面,主要原因在于,项目和市场对接的机会少之又少。很多优秀项目,仰望满天资本云,却不知哪块云彩有雨能滋润到自己。

在高科技项目投融资领域,业内人士认为,我国当前的高科技项目信息资源和市场交易环境极不对称,缺乏有效整合。这直接阻碍了投资“伯乐”和项目“骏马”的“面对面”。谁来建“赛马场”?

科技创投产业呼唤之声已久。可喜的是,深圳政府服务于科技创新过程中总

能适时出手,不断创新服务模式。南方创投网的上线,给人们的眼眸带来光亮。自从该平台上线以来,短短数月,便引来众多追捧,这无外乎两方面的因素:模式的创新和服务的提升。

一方面,南方创投通过积极整合高科技项目和投资机构信息,通过O2O的模式,使得科技项目的投融资进一步透明化和集成化,这实际上等于建设了一座科技项目投融资的桥梁。

通过这个平台上建设的科技项目“大数据”,伯乐可以找到骏马,骏马也可以找到伯乐,项目方和投资方能够快速实现合作牵手,这本身开创了新的渠道模式。通过南方创投这个平台,不仅可以让科技技术快速实现成果转化,同时,也现实地引导着技术研发的应用方向。

另一方面,和很多同类型的中介机构和商业性网站相比,南方创投是国内首家政府主导的科技投融资平台,其线上线下服务的多样性吸引了众多的眼球。南方创投对投融资项目的非营利服务,这本身是政府提升科技项目服务的一个体现。只要你有项目经过评审就能进入,只要你有项

目需求就可以免费对接,这种低门槛、高质量、低费用、高服务局面的形成,给科技创投这块领域带来不尽的便利。同时,作为O2O的模式性质,南方创投线上线下并举,线下积极开展科技投融资峰会、项目沙龙、人才培训,有力地丰富了服务形式。

政府主导、非营利性,项目的严谨评估,也给南方创投树立了应有的社会公信力。

南方创投网的上线,不仅是深圳人对高科技项目投融资服务平台建设的一次有力探索,更是深圳人敢于创新的一个缩影。在汇聚深圳和内地的高科技项目后,南方创投网创造一个高效透明的资本对接平台,是政府对科技项目传统服务的创新突破,开辟了政府对科技项目进行互联网O2O服务的新模式。对于促进科技与金融相结合,加快科技成果转化和培育战略性新兴产业,将起到积极作用。

国家批准深圳建设国家自主创新示范区,肩负的是国家战略。深圳打造南方创投网平台,不止服务于深圳,而是服务于全国,这也是一种担当。

# 深圳经济结构全面优化、质量效益明显提升

科技日报讯(记者刘传书)深圳经济保持平稳健康运行,呈现稳中走强、结构优化、质量提升的良好态势。这是近日记者从深圳市1—3季度经济运行分析会上传来的消息。

据了解,前三季度,深圳市经济保持平稳健康运行,呈现稳中走强、结构优化、质量提升的良好态势,突出表现为五个方面的主要特点:一是经济运行稳中有升。主要经济指标增速逐季加快,规模以上工业增加值增长8.3%,比一季度、上半年分别提高1.7个、0.6个百分点;固定资产投资增长12.8%,比去年同期、上半年分别提高0.3个、0.5个百分点;社会消费品零售总额增长8.7%,比一季度、上半年分别提高2个、0.5个百分点。二是发展质量明显提升。全市公共财政预算收入增长20.6%;1—8月规模以上工业企业利润总额增长28.2%;万元GDP能耗、水耗分别下降4.25%和7.3%;PM2.5平均浓度为29微克/立方米,同比下降3微克/立方米。三是创新驱动动力进一步增强。PCT国际专利申请量占全国的50.2%,同比增长0.8个百分点;战略性新兴产业增加值增长14.6%,占GDP比重超过37%,成为经济增长主引擎。四是结构全面优化。第三产业比重达到56.5%,同比提高1.2个百分点;先进制造业占工业比重达到73.6%,同比提高0.8个百分点;一般贸易、服务贸易、技术贸易快速

增长。五是民生保障水平稳步提高。1—9月九类民生保障支出929.7亿元,占总支出的66.9%,同比提高3.1个百分点。

深圳市长许勤表示,面对复杂严峻的外部发展环境,深圳经济结构全面优化、质量效益明显提升,创新型经济、知识型经济、质量型经济的特征更加明显,转变经济发展方式、加快转型升级的成效进一步显现,整体经济运行保持健康、稳定,有质量的稳定增长、可持续发展的态势良好。

许勤表示,下一阶段经济工作,一是要坚持深圳质量理念不动摇,积极打造深圳标准,以更高的标准引领、推动经济社会发展;二是要坚持创新驱动发展战略,完善综合创新生态体系,提高经济发展的知识含量、技术含量和价值含量,以创新赢得新的发展优势和新的竞争力;三是要坚持优结构、稳增长协调推进,努力把握质量与速度的黄金平衡点,以结构全面优化更有力地支撑稳定增长,应对风险和挑战;四是要坚持转型升级的方向和重点,推动增量优质、存量优化,加快现代服务业、战略性新兴产业发展,推动传统优势产业向“微笑曲线”两端延伸,积极培育未来产业,加快构建梯次型现代产业体系;五是要坚持经济社会协调发展,把更多经济发展成果用于民生改善,不断提升民生幸福水平。



# 深圳特色产业“创新圈”具雏形

科技日报讯(李来)9月,深圳启创东方公司等55家公司被认定为软件企业,这是深圳市2014年被认定的第七批软件企业,深圳软件企业已近5000家。

深圳去年实现软件业务收入3314亿元人民币,同比增长20.6%,占全国比重约10%,居全国大中城市第二位;实现软件出口184亿美元,同比增长13.9%,连续13年居全国首位。

自主创新成为推动深圳软件产业发展的主引擎。深圳软件企业与国内外知名企业、科研机构和高校联合成立研发机构,建设上百家市级以上企业工程中心、工程实验室和重点实验室,其中国家级以上科研载体超过10家。深圳软件和信息技术服务企业承担的国家科技重大专项项目不断取得突破,在网络操作系统、中间件、新一代无线通信和高性能芯片等领域掌握了一批核心技术。去年,全市新登记软件产品3787件,中兴通讯、华为PCT国际专利申请总量全国领跑。

目前,深圳培育了数十家上市软件企业,58家国家规划布局内重点软件企业,已经形成以华为、中兴、腾讯等龙头企业为引领,金蝶、金证、迈瑞等一批重点企业为支

撑,上千家创新型中小企业为基础的良性互动的产业体系。

软件企业扎堆,构建出各具特色的产业“创新圈”。目前,深圳软件产业基本形成以高新区深圳软件园和深圳软件产业基地为核心,以深圳软件园前海深港分园及各区特色软件园区为重要组成部分的“一核多园”产业布局,产业集聚效应明显。

深圳软件园坐落在深圳高新区中区,目前拥有产业园区面积30万平方米。在这里有软件企业总数875家,同比增长5.29%;软件企业认定数791家,同比增长1.15%;大于300人的企业数98家;销售收入大于10亿元的企业17家;软件收入大于1亿元的企业158家;软件出口大于100万美元的企业66家;火炬计划基地骨干软件企业6家;股票上市软件企业27家。

2001年12月,深圳软件园被国家科技部认定为国家火炬计划软件产业基地;2003年12月被国家发改委、信产部与商务部认定为国家软件出口基地;2009年12月国家软件与信息服务业外包公共技术支撑平台通过工信部验收并得到授牌;2012年深圳软件园被国家工信部授予“国家软件和信息服务业示范基地”。



深圳软件园优美的环境为软件企业提供了不断攀升创新能力的空间

深圳软件园还荣获了“2010年度中国软件与信息服务业最佳投资环境奖”“全国服务外包人才培训校企合作贡献奖”“2011中国软件和信息技术服务业最具品牌影响力的产业园区”2012年中国软件和信息服务领军产业园区”等称号。

目前深圳软件园已建立了完备的人才培训、技术服务、金融服务、市场品牌四项服务

为核心的软件产业服务体系。重点促进新一代通信技术、高端软件、集成电路、新型显示、高端服务器、软件服务、网络增值服务、文化创意等信息产业的发展。

## 产经新闻

### 第八届中国(深圳)国际金融展创新金融主题

科技日报讯(记者刘传书)由中国国际贸易促进委员会、中国国际商会、深圳市人民政府等机构主办,深圳市贸促委、深圳市金融办等机构承办的第八届中国(深圳)国际金融博览会将于11月6日至8日在深圳会展中心举办。

据了解,本次博览会将以金融先行促产业优化结构和转型升级为宗旨,着力打造“百姓的理财超市、企业的融资平台”。展会重点展示创新金融服务百姓,服务实体经济的新技术、新产品,探讨传统金融在金融改革创新浪潮下的机遇与挑战,剖析前海创新金融试点政策,从展览、论坛等多种形式,搭建一个百姓的理财超市,企业的融资平台,让广大市民和中小企业分享到金融改革创新的红利。展会将采用展览、论坛、推介会等多种方式进一步突出专业性、权威性和国际性等特色,开设银行展区、保险展区、担保及投融资模式的服务、物权展区、金融创新及服务展区(IT技术在金融领域中的广泛应用)、金融技术设备展区、综合金融展区、境外金融展区、农村金融专区、国内创新金融业态展示区以及人才招聘展区等。

### 深圳海格物流牵手甲骨文产业升级

科技日报讯(记者刘传书)深圳海格物流联手甲骨文以互联网信息技术推动物流产业全面转型升级。从过去的基础服务简单的组合,提升到为客户提供供应链的解决方案和LLP领先物流模式的服务。10月24日,双方签署协议开展IT战略合作,构建全程供应链管理系统以支撑境内及跨境物流业务的执行与管理。

据海格物流副总裁闫斌介绍,海格物流从最初的基础物流服务,到后来组建技术团队,自行研发物流技术及信息技术,再到今天步入战略转型、服务提升、供应链整合的发展快车道,靠科技创新转型升级。现在已在新三板正式上市挂牌上市,并引入国内国际资本与美国知名物流公司沃纳公司进行战略合作,应对市场需求引进IBM企业管理咨询服务项目战略调整,而与Oracle开展OTM项目的合作更是这一系列针对客户需求进行服务提升及供应链整合的重要举措。

### 投融资区内科技企业可获房租减免

科技日报讯(李来)为促进深圳市战略性新兴产业发展,扶持创新型中小企业,深圳市科技创新委员会、深圳市发展和改革委员会发布的《深圳市政府投融资园区产业用房租金减免暂行办法》近日正式实施。

根据该办法,深圳市软件产业基地、深圳湾科技生态园、深圳湾创业投资大厦、深圳湾创新科技中心和深圳市生物医药创新产业园区等深圳市政府投融资园区内产业用房租金可申请减免。

办法规定,上述园区内符合条件的软件、信息及信息服务、金融服务业、生物医药、医疗器械等领域的相关企业,战略性新兴产业企业、创新型中小企业、高技术领域企业、高科技上市公司及拟上市公司在提出产业用房租金减免申请后,由深圳市科技创新委员会会同深圳市发展和改革委员会审核,审核通过后向社会公示,公示期内无异议的,申请企业可以获得年度租金总额最高百分之二十的租金减免资助。租金减免资助期一般为三年,在资助期届满前的三个月内企业可提出资助期延长申请,经审核符合规定条件的,租金减免资助期延长二年,总计累计不得超过五年。同时,深圳市重点引进的重大项目依托单位、科研机构(团队)申请租金减免的,经市政府批准也可以获得租金减免资助。

### 今年第二批高新技术企业名单公示

科技日报讯(李来)深圳市科技创新委员会近日对2014年第二批拟认定深圳市高新技术企业名单进行公示。

据悉,根据《深圳市高新技术企业认定管理办法》的相关规定,深圳市科技创新委员会对2014年第二批深圳市高新技术企业认定申报企业组织了专家评审,共609家企业获通过,对名称变更申请企业进行了审核,共4家企业通过。评审后拟认定深圳市路畅科技股份有限公司、深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司、深圳市明微电子股份有限公司等613家企业为2014年第二批深圳市高新技术企业并进行公示,向社会征求意见。

### 深圳八月高技术产业累计总产值较同期增长逾一成

科技日报讯(李来)深圳市近日发布的最新统计数据显示,深圳市高技术产业来势迅猛,八月份累计总产值较去年同期增长11.79%。统计显示,今年八月份深圳市高技术产业总产值为1430.59亿元,与七月份相比增长100.02亿元。八月份累计总产值达9035.01亿元,与去年同期相比增长11.79%。该统计数据包括电子与信息行业、生物医药行业、先进制造业、新能源新材料行业以及其他高技术行业。这其中新能源新材料行业总产值增长额较为明显,与去年同期相比增长58.47亿元。